



感怀过去,是为了美好未来

发言人:戴忠群(枣庄) 职业:退休人员

“革命精神记心间”

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”。清明节是祭祀先祖的节日，是缅怀先烈的节日。踏青扫墓，是为了让我们记住先烈们的英勇，感知现在的美好生活来之不易，以此又一次让心灵得到洗礼。

每年清明时节，踏青扫墓时，看到年轻一代前往祭扫烈士墓，总会想起我当教师时，带领学生们去烈士陵园的情景。

八十年代初的那一年，我是高二四班班主任，我们班各方面都挺好，唯一让我愁的是，有二位名为小虎和马峯同学，他俩不但不想学习，还经常和社会上不三不四的人鬼混，这样下去，既影响他俩前途，还拖累了班集体。我家访过、交谈过，成效甚

微。清明节前，我单独组织我们班去烈士陵园，师生怀着对烈士崇敬的心情走进陵园。来到烈士墓前，墓墙上“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”这14个大字映入大家的眼帘。其中有二位烈士事迹震撼大家，这两位烈士在战斗最激烈的间隙，曾掏出当时“识字班”的书本默默读着，炮声响了，他俩怀揣“识字班”的书，冲出战壕，结果双双献出

生命，战斗结束在打扫战场时，发现了烈士的这个遗物，后来这“识字班”的书传给后人，在烈士陵园展出。

回校后我借一部电影片《年青的一代》，当晚放给同学们看，并让班长作主题发言“今天的幸福生活，那是无数革命烈士用鲜血与生命换来的。我们应该努力学习，不要辜负革命烈士们为我们而牺牲了性命，可我们有些同学现在是在干什么？正在浪费时间，浪费祖先们换来的幸福。”

电影加扫墓中动人故事，感动了小虎和马峯同学，在第二周作文中写到“听了这个故事，我的眼泪直流，心里暗下决心，要珍惜来之不易的幸福！不要让他

们白白牺牲。我要向烈士学习，不畏艰险，坚决不当学习的逃兵，努力去面对困难，热爱我们的班集体，维护我们班的荣誉，努力学习。”从那以后，小虎和马峯同学比以前进步多了，俩人并不笨，高考上了挺好的两所大学。这件事让我久久难以忘怀。

现如今，在面临复杂的世界风云中，祖国的兴衰与我们息息相关。“国家兴亡，匹夫有责。”年轻的朋友们，我们应该发扬先烈的革命精神，不怕千难万险，勇往直前，努力学习再学习，把自己培养成为社会的有用之才，培养成为时代的精英，为了中华民族的伟大复兴，准备着，时刻准备着。

发言人:郑学富(枣庄) 职业:职员

“父亲的背影，总能给我力量”

父亲在旧社会吃尽了苦，即使在建国后1970之前，也是缺衣少吃，一生没过上好日子。父亲是在一个春天离开我们的，至今已经20年了。20年来，我时常在梦中见到他，每到节日倍感思念，心中总感觉有愧疚感。

父亲出生于1925年，在他三四岁的时候，我奶奶和爷爷先后去世，他和我姑姑相依为命，在我舅老爷（父亲的舅舅）的抚养下长大成人。父亲在旧社会吃尽了苦，即使在建国后1970之前，也是缺衣少吃，一生没过上好日子。

我兄弟姊妹六个，我排行第五，那时候家里穷，基本上没穿过什么新衣服，都是拾“二退子”穿，就是上面哥哥的衣服穿小了，就退给我穿。我父亲靠种菜和养一头母猪来换一些钱养家糊口，含辛茹苦把我们兄弟姊妹六个抚养大，只有我一人考上了学，成为“公家人”。

1982年，通过几年的拼杀，我考上了一所中专学校，三年毕业后国家包分配，那就意味着端上了“金饭碗”。特别是我们这些农村来的学生，更是一步跳龙门，从此不要面朝黄土背朝天了，改变了祖辈父辈玩土坷垃的命运。尽管我本人感觉不是太理

想，因为我是学文科的，结果被一所理科中专调剂录取了。但是家里却是喜气洋洋的，特别是我父亲，看得出来是很高兴的。

9月份入学，也就上几个月就放寒假了。长这么大我是第一次独自离开家这么长的时间，所以一放寒假就迫不及待地回到了家。到家后不久就到了年关，那个时候还是喜欢过年的，因为过年能穿上新衣服或吃上好的饭食。

大年三十的早晨，当我起床时，父亲已经把屋里屋外、院内院外、房前屋后都打扫得干干净净，生产工具也摆放得井井有条，桌椅板凳擦得一尘不染。父亲对我说：“你现在在外上学了，得穿的体面些，明天就是大年初一了，今天我带你上城里买双皮鞋和手表。”我看着父亲慈祥的目光，就跟着他步行去城里。

俺村离县城有3里多路，半个小时就到了。父亲带我到了城

里最大的一家商店，也就有十几间瓦房，号称“大店”。父亲说：“你看中一双，试试合脚吗？”于是我拿出一双，试了试，说就要这双吗。于是父亲从腰里掏出一个用手绢包着的“钱包”，一层一层地打开拿出钱付了。之后又带我到手表柜买了一块“上海牌”手表。当时我也不知道这两样东西值多少钱，反正我是第一次穿皮鞋、戴手表。现在想起来，当时一双皮鞋和一块手表，得卖多少青菜和猪崽啊？埋怨自己当时多不懂事呵，这件事时常出现在我的脑海里。

开学的时候，天下起了小雨，父亲背着用塑料布包着的行李，把我送到县城里的汽车站。我踏上了开往学校的客车，当我隔着车窗向外看时，父亲那微微有些佝偻的身影站在蒙蒙细雨中向我注视着，望着父亲那饱经风霜、刻满皱纹的脸，我泪眼婆娑。

光阴似箭，日月如梭。我兄弟姊妹六个也都成家立业了，可是父亲却老了。

就在儿孙满堂，该享福的时候，父亲被发现患有食道癌，经诊断后做了手术。术后状况良好，可是有一次他骑三轮车摔倒，从此身体每况愈下。手术一年后，癌细胞已经扩散，后来吃饭越来越少。到春节后，就卧在床上起不来了。听别人说食道癌患者非常痛苦，因为食道长满了肿瘤，肚子里饿却吃不下去饭，并且疼痛难忍。可是，我在父亲身上却没有发现异常的痛苦，可能是他强忍痛苦，不表现出来吧。到最后几天，只能打杜冷丁止疼。由于杜冷丁属特殊药品，一般很难大量买到，我在医院做麻醉师的同学帮了忙。可是父亲仍然强忍疼痛，一般情况下不要求打，实在坚持不下去了才打一支。就在他临终的前一天，可能是食道干渴烧灼的原因，他说：“如果能有西瓜吃就好受了。”当时正值早春季节，农贸市场没有卖西瓜的，也许大型超市里应该有，但是那时台儿庄尚未有一家超市。当时他说这句话时，我们都没想到，没几天父亲就去世了。后来，每想到这件事时，妻子说：“那天该想法买到西瓜的。”听后我也后悔万分，父亲辛苦一辈子，最后想吃块西瓜都没有实现，我这做儿子的确实愧对父亲，我会一辈子怀有愧疚之心的，可父亲佝偻的背影，总能激励着我，给我力量。

发言人:石正祥(枣庄) 职业:职员

“五弟心里，工作和他人最重要”

清明踏青又一春，周而复始年年轮。闻知五弟令忠因患白血病已经去逝的消息，我如五雷轰顶，不敢相信这事实。毕竟他才40多岁，正值人生的大好时光，家有妻儿老小需要他赡养扶慰，矿上的物业小区需要他去工作服务。他英年早逝，令人心疼、惋惜，使人不禁黯然泪下……

说起五弟令忠，最初认识他的时候，他才几岁，非常的老实、腼腆，见到陌生人，就像小姑娘一样非常拘谨。长大后，到了煤矿参加了工作，后到矿居住小区的物业部门干了水电维修工作。工作上他积极主动，认真负责。他24小时“全天候”服务，只要矿上哪个单位部门或小区业主打来电话反映问题，他总是在“第一时间”第一个赶到现场，及时处理所出现的故障，脏活累活抢着干。有一次，他在为

小区疏通单元楼下水管道时，从其管捞内出来一个金戒指，本着为业主负责的态度，他拿着戒指，逐一敲开了整个单元楼住户的门，最后终于找到了失主，完璧归赵。过硬的工作作风和吃苦耐劳的工作态度，赢得了很好的口碑，他年年被单位评为“劳动模范”、“先进工作者”等荣誉称号。

他为人淳朴正直，善良厚道，深受大家的喜爱。虽然他只是一个普普通通的职工，收入较

低，家庭负担较重。但当他看到谁家有困难，需要帮助的，五弟总是慷慨解囊，倾力帮忙。平时与朋友、同事相聚吃饭，他都是争先、悄悄地“结账”。去年3月份，一相身体健壮的令忠弟，突然身体不适进医院，当他看到医院化验报告，确诊为“M5型白血病”时，他似乎是明白了自己将要面对一切。当随诊的亲属们，询问他病情时，他偷偷将化验单藏了起来，谎说化验报告上没说什么、没事。此时，他只是不想让亲属们知道他的真实病情，过早地为他担心，为他难过……后来，他虽然辗转于济宁、省城和北京、天津等地各大专业医院进行求医治疗，但效果不佳。病痛把他折磨得不成样子，几个月

下来，一下子消瘦很多。但他依然面带微笑，坚持与疾病抗争……

大千世界，芸芸众生，五弟平凡如草芥，但其人格高尚，令人敬佩。这个忠厚善良的五弟就这样悄无声息地走了，走的有些匆忙，有些不忍，有些不舍，来不及说声再见，永远地走了。人死不能复生，我们只能默默地为他祈祷，祝他一路走好，来生一定要好好地活着。回想上一次我们见面的时候，五弟还对我说：“三哥，等你退休后，你也来滕州买房，咱们兄弟就能天天见面了。”没想到，那次的见面，竟是我们的永别。